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Ioana Bigard 
întemeietoarea Operei pontificale S- Apostol Petru. 

In 1939 se împlineşte o 
jumătate de veac dela înfiinţa
rea „Operei pontificale S. Apos
tol Petru". 

E p o t r i v i t deci, cu 
acest prilej s ă ne aducem a-
minte de întemeietoarea aces
tei opere : Ioana Bigard. 

E a se naşte din părinţii Ca-
rol-Victor Bigard, magistrat la 
Mortagne, Contances, Pont-l'Eve-
que si Caen (Franta), precum şi 
din Stefania Cottin, în 1859. Ioana 
e al doilea copil al acestei fa
milii, întâiul e René, născut la 
1856. 

Această familie nu prea 
e sănătoasă. Tatăl Carol-Victor 
se sinucide. M a m a Stefania 
moare de congestiune cerebra
lă. Fratele René se sfârşeşte 
după o viată plină de aventuri 
sentimentale, pe urma rănilor 
primite dela o lampă ce ex
plodase, aproape ars de viu. 
Bunicii si străbunicii: cari ne
buni, cari suprinşi de deliruri 
mistice. De aceste neajunsuri 
se resimte si sănătatea aşa de 
şubredă a Ioanei. 
Din copilăria şi 

tineretele ei 
L a crăciunul anului 1869, 

Ioana se spovedeşte întâia da
tă, iar la 29 Mai 1870 ea pri
meşte întâia sfântă împărtăşa
nie. In 1871, i se dă taina sfân
tului mir (confirmatiunea). îna
inte de a primi aceas ta din 
urmă taină, copiii sunt supuşi 
unui examen. Întrebată: câte 
persoane sunt în Dumnezeu, 
mica Ioana, zăpăcită de vede
rea atâtor fete necunoscute ca
ri însotiau pe vlădica miruitor, 
răspunde: una. Străinii zâm
besc . Parohul local se mâh
neşte. El aşteaptă alt răspuns 
din gura celei mai bune eleve 
a sale. Pentru silinţa c e a mare 
ce-şi dă la învăţătură, Ioana e 
numită „cap de fer". 

încă dela vârsta de 10 
ani, e a simte c ă Dumnezeu o 
chiama, îi .vorbeşte. In timpul 
răsboiului franco-german, ea se 
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refugiază din Contances la 
Jersey. Religiozitatea ei creşte, 
Ea e între cele mai evlavioase 
fiice ale Măriei. 

La 13—14 ani, e a se gân
deşte Ia rasa călugărească-
Scrisoarea S. Ilarie către fiică 
s'a Abra îi sporeşte râvna re
ligioasă. Fecioria i se arată ca 
una din cele mai sigure căi 
ale mântuirii vecinice. La Con
tances ea cercetează adeseori 
pe călugăritele Carmelite. Sta
reţa, Maica Emilia de Saint-
Ange, ii dă o iconiţă, care-i fa
ce o întipărire cu totul deose
bită. O domnişoară tânără, 
frumoasă elegantă, încărcată 
de bijuterii si podoabe se ve
de în primul plan, iar ceva 
mai în fund convoiul ei funeb
ru cu inscripţia: S i apoi? Dea-
semenea o impresionează mult 
cântecul Carmelitelor: /n ceasul 
primejdiei, fii milostiv, Doamne! 

Mamă sa Stefania încă e 
femee foarte severă, aproape 
rigidă. N'o lasă să cetească 
nici un roman, nici să se ducă 
la teatru. Unica lor recreaţie şi 
desfătare e cuminecarea zil
nică. Aceasta le înnoeşte mereu 
blândeţea şi puterile. 

Sfieala, timiditatea e însu
şirea cea mai caracteristică a 
Ioanei. Ea vorbeşte despre ace
astă însuşire ca despre un a-
devărat har ceresc. „Timidita
tea" — sunt chiar cuvintele 
Ioanei — „care mă face să {in 
mai mult la singurătate si la 
familie decât la oricare altă 
societate; care adeseori înfrân
ge trufia mea, făcându-mă să 
nu reuşesc în public cu luc
ruri pe care mă cred deplin 

stăpână". 
Stăpânită de timiditate, ea 

găseşte c ă e o necuviinţă să 
lase pe doctor să-şi pună urechea 
sub sânul ei şi să-i asculte pal
pitaţiile inimei. De aceea se 
roagă aşa de mişcător ca Dum
nezeu să-i dea harul de a păzi 
sfânta cuviinţă de fecioară creş
tină până la moarte. 

Dureri şi înfrângeri 
Când e de 18 ani, Ioana 

cunoaşte cea dintâi mare durere, 
pricinuită de sinuciderea tatălui 
ei. Atunci ea , în negrăita ei 
bunătate, se închină cu totul 
lui Dumnezeu ca o jertfă de 
ispăşire pentru păcatele sale şi 
ale familiei. Această mare durere 
e în acelaşi timp şi o pază de 
ispite, precum zice ea. S e simte 
tot mai deslipită de lume şi de 
deşertăciunile ei şi tot mai mult 
îndemnată să se roage, să se 
jertfească. 

Intr'o vreme, e a se gândeşte 
să intre într'o mănăstire a 
„Fiicelor iubirii", adică a călu
găritelor S. Vincentiu de Paul. 
Mâhnirea ei continuă, sănăta
tea ei şubredă aii împiedicat 
înfăptuirea acestui vis. Tot mai 
mult, ea se convinge c ă che
marea ei este să muncească 
pentru Dumnezeu şi operele Lui 
cele sfinte în lume, nu în mă
năstire. Cu învoirea duhovnicu
lui ei, Ioana, caşi cum ar fi 
călugărită, îşi ia numele tainic 
de Maria Crucii. 

Nu simte nici o plăcere în 
cele lumeşti, numai aversiune, 
disgust, scârbă. Ii place, în 
schimb, să muncească în tăcere, 
să facă hainite pentru copiii 
săraci, odăjdii, prapori, podoabe 
pentru sfintele biserici, mai cu 
seamă pentru cele aflătoare 
departe, între păgâni. 

La 1.9. 1887, moare in crân
cene chinuri şi fratele ei René. 
P e patul de moarte, el are răgaz 
să se că iască de păcatele lui 
si să făgăduiască îndreptare. 
Moare, însă, fără să-şi fi putut 
împlini făgăduinţa, aşa cum ar 
fi voit: începând o viată cu 
totul nouă, adevărat creştineas
că . De aceea , într'o scrisoare 
(Caen, 7 . 9 . 1 8 8 7 ) către părintele 
Villion, misionar francez în 
Japonia, Ioana scrie c ă trebue 
să se roage mereu, neîncetat, 
făcând silă cerului să aibă milă 
de familia lor, aşa de greu 
încercată. Ea îşi dă seama că 
pentru aceasta se cer nu numai 
bani jertfiţi din greu, ci şi lacri
mi, inimi zdrobite, victime.— 
Această nouă durere o lace să 
je lească întrefiga ei vieată. De 
acum ea nu mai vede decât în 
negru, în cadre funebre. Chiar 

părţile cele mai luminoase, mai 
insosite ale vieţii pământeşti i 
se par întunecate de umbrele 
morţii. Această nouă deslipire 
de cele lumeşti, ea o socoteşte 
ca un mare har dumnezeesc. 
Din aceste dureri şi înfrângeri 
are să iasă o mare mângâiere 
şi biruinţă pentru Biserica creş
tină : Opera S. Apostol Petru 
pentru clerul băştinaş. 

Pentru clerul băştinaş 
Deşi apostolii lasă pretutin

deni clerici băştinaşi în urma 
lor (S. Petru lasă pe S. Marcu 
in Alexandr ia ; S. Pa vel pe 
Timotei în Efes si pe Tit în 
Creta); deşi chiar în ţările noas
tre creştinismul nu prinde rădă
cini decât prin oameni pămân
teni, totuşi aceste învăţăminte 
sfinte nu sunt urmate totdeauna si 
pretutindenea cu aceeaş i râvnă. 
Desfiinţarea Societăţii lui Isus, 
adică a o dinului căluguresc al 
Iezuiţilor, precum şi revoluţia 
franceză dela sfârşitul veacului 
al XVIII-lea aduc o lâncezeală 
şi în Misiunile catolice. 

Astfel Congregaţia pentru 
propagarea credinţei din Roma 
e nevoită (23 .11 .1845) să rea
mintească misionarilor trebuinţa 
de a înfiinţa seminare si a da 
băştinaşilor o creştere cât mai 
îngrijită, c a să fie în stare a 
împlini orice slujbă bisericeas
că , chiar cea episcopală si de 
ocârmuire a nouilor biserici. Ei 
nu pot fi tinuti sub tutelă, la 
coada misionarilor europeni, ci 
trebue să li se încredinţeze 
posturi de conducere si de răs
pundere. 

Asociaţia pentru propagarea 
credinţei şi Sfânta Pruncie, c e a 
dintâi întemeiată, c ea de a 
doua inspirată de Paulina Iari-
cot, lucrau cu frumoase rezul
tate de mai multe zeci de ani. 
Cea dintâi în 1887 strânsese 
6.462 276 de franci; c ea de a 
doua 3 441.718 fr. 

Prin 1880, însă, se iveşte 
trebuinţa unei noui „opere apos
tolice" pentru clerul băştinaş. 
La conducerea acestei opere 
e câtva timp domnişoara Du 
Chesne. Ea e ajutată şi de 
doamna şi dşoara Bigard. In
tervenind o criză la conducere, 
aces tea două din urmă intră 
direct în corespondentă cu mi-



sionarii. Scrisorile misionarilor 
au prilejuit atât întemeierea 
Congregaţiei pentru propagarea 
credinţei din Roma cât şi amin
titele opere ale Paulinei Iaricot. 
Ele inspiră si doamnelor Bigard 
înfiinţarea Operei S. Apostol 
Petru pentru clerul băştinaş. 

In acest scop, ele se pun 
în legătură cu Părinţii misiuni
lor străine din Paris cari lucrea
ză cu mult spor în Mandjuria, 
în Coreea, în Japonia- Unul din 
misionarii înfiaţi de aceste două 
doamne este păr. Aimé Villion. 
( t 1932). El se găseşte în acest 
timp (1885) la Kyoto, capitala 
budhismului, vreme de 11 vea
curi reşedinţa mikadoilor (împă
raţilor) japonezi. Aici sunt mai 
multe mii de temple păgâne, 
mari, încăpătoare, frumoase, 
având în slujba lor armate în
tregi de bonzi, (preoţi) şi bon-
zese (preotese). Dar nici o bi
serică creştină. Păr. V i l l i o n 
pătrunde cel dintâi în acest 
centru budhist şi vrea să reîn-
temeieze creştinătatea aşa de 
înfloritoare aici în veacurile 
X V şi X V I . Timp de zece ani 
munceşte cu zor, predică, bo
tează, cunună, înmormântează, 
dobândeşte un vast teren pen
tru fixarea misiunii catolice 
până atunci pribeagă când 
într'o c a s ă cu chirie, când în 
alta. 

După moartea iubitului lor 
René, d-nele Bigard hotărâse 
să ajute mai cu spor zidirea 
celei dintâi biserici crestine in 
acel mare centru păgân. Venind 
păr. Mufei, unul din tovarăşii 
păr. Villion, d-şoara Ioana sme
rită, roşind de sfială, caşi cum 
ar fi adus câţiva bănuţi, îi predă 
50.000 de franci—aur, preţul 
de vânzare a unei moşii ce 
fusese zestrea ei. înmărmurit 
de atâta bănet umilul misionar 
refuză şi-i spune să se gândea
scă bine, să nu-i pară rău pe 
urmă. Ioana răspunde: Vremea 
gândirii a trecut. Hotărârea 
noastră e nestrămutată. Vrem 
să se ridice biserica creştină 
din Kyoto. Văzând atâta cre
dinţă şi duh de jertfă, păr. 
Mutei scrie tovarăşului său de 
apostolat : Părinte Villion, arun-
că-te în genunchi si a$a să 
primeşti darul ce ti-I fac nişte 
suflete atât de milostive. 

In adevăr cele 50.000 de fr. 
erau jumătate cheltuiala de 
zidire a bisericii S. Francise 
Xaveriu din Kyoto, isprăvită în 
1890. Dar când să înceapă 
zidirea, păr. Villion e mutat din 
Kyoto în Yamaguchi . Deşi sunt 
neplăcut impresionate de acest 
fapt, d-nele Bigard nu-şi retrag 
mila lor delà biserica plănuită. 

înfiinţarea Operei S. Petru 
Tot în Japonia lucrează din 

1866, ostenind din greu, Prea 
Sfinţitul Iuliu Alfons Cousin 
(Ţ 1911), episcop in Nagasaki. 

Voind să sporească numărul 
seminariştilor japonezi, la 1.6. 
1889 el adresează d nelor Bigard 
o scrisoare, care cu tot dreptul 
astăzi se poate numi istorică. 
Ea e Ia temelia operei S. Apos
tol Petru. Iată aceas tă scri
soare. 

„Seminarul nostru are acum 
mai mult de 50 de elevi... Cu 
toate silinţele şi economiile 
noastre, D-Voastră înţelegeţi 
uşor. cât de greu apasă aceşti 
50 de elevi bietele noastre 
finanţe. In noul an şcolar, am 
vestit c ă se vor primi 12 elevi 
noui, doi de fiecare district- Dar 
o singură creştinătate ne trimite 
numai ea 15 candidaţi cari, 
timp de mai bine de un an, au 
muncit să se pregătească Ia 
examenul de admitere. A trebuit 
să ne arătăm neînduplecaţi si 
să găsim felurite cuvinte şi să 
înapoiem familiilor atâţia băefi 
cari ar fi fost distinşi semina
rişti şi mai târziu buni preoţi. 
Iată i acum ţinând de coarnele 
plugului în ogoarele lor, ori 
purtând cârma corăbiilor lor ; 
si chemarea lor e perdută pen
tru totdeauna, fiindcă nu se mai 
fac primiri în seminar decât 
după patru ani. Iar atunci e 
prea târziu să mai intre în se
minar. 

Dacă aşi fi fost S. Vincenjiu 
de Paul aş fi fost ajutat printr'o 
minune si a s fi eşit din încur
cătură ; dar eu n'am fost încon
jurat de oameni darnici cărora 
să le fi putu| spune ca el altă 
dată : Sus, doamnelor l De ce 
nu sunteţi D-voastră aici ? Sunt 
încredinţat că aţi fi mişcate şi 
n'ati Putea resista dorinţei de 
a-mi striga : încă unul, pentru 
iubirea lui Dumnezeu I De bună 
seamă, eu v'aş asculta foarte 
bucuros, dar aceste cuvinte var 
costa întreţinerea unui băiat 
până la hirotonie. 

Nu ştiu dacă mă înşel, dar 
mi se pare, acum că vă cunosc, 
că sar găsi în Franţa noastră 
creştină, mulţi oameni însufle
ţiţi de adevărat duh catolic, 
cari nu s'ar împotrivi de a 
sprijini opera noastră pentru 
clerul băştinaş, dacă ar cunoaş
te-o şi ar voi, chiar cu preţul 
unei jertfe, seminaristul lor care, 
mai târziu, ar aduce, zilnic, la 
sfântul altar, amintirea părinţi
lor lor adoptivi, în vieată şi 
după moarte, lată ce aş dori 
să aduc la cunoştinţa tuturor 
celor ce au primit dela Dumne
zeu harul unei credinţe vii odată 
cu acela al averii. Dar eu sunt 
în Japonia şi Franţa e aşa 
departe I 

Dragostea voastră nu va 
refuza să vorbească uneori des
pre seminarul din Nagasaki 
prietenilor lui Dumnezeu şi nu 
mă îndoesc, El va milui pe unii 
hărăzind sfintei Biserici, după 
jertfe inimoase, un preot. Ce 

bucurie în vieată, ce mângâiere 
în ceasul morţii să te gândeşti 
că un preot zilnic ffi va roşii 
numele la pomelnicul litur
ghiei 1" 

Din Indii, din China, din 
Africa, acelaşi tipet după ajutor 
pentru a creşte un cler băştinaş. 
In urma acestor cereri tot mai 
numeroase şi stăruitoare, dar 
mai ales în urma scrisorii de 
mai sus, Ioana Bigard alcătu-
eşte proiectul unei opere cu 
scopul : 1° de a strânge bani 
pentru a întemeia burse în se-
minariile băştinaşe ale ţărilor 
păgâne sau cel puţin de a plăti 
cheltuelile de întreţinere ale 
elevilor până la preoţie; 2° de 
a pregăti, fără plată, odăjdii, 
albituri, de a cumpăra vase 
sfinte pentru slujirea liturghiei 
şi a sfintelor taine. 

Pentru a avea un sprijin 
mai mult, Ioana Bigard îndu
plecă şi pe bunică-sa să-i stea 
în ajutor; de asemenea pe alte 
persoane evlavioase. O mulţime 
de împrejurări providenţiale, 
întâlniri întâmplătoare, eveni
mente neprevăzute, chiar ne
norociri, dureri, împotriviri o 
fac să simtă braţul ocrotitor al 
Tatălui ceresc, precum scrie ea 
însăşi într'un ziar intim din acest 
timp (1887—1889) încă ceva I 
întemeietoarea operei e Ioana 
Bigard. Mama ei Stefania e 
ajutătoarea ei cea mai de seamă, 
poate împreună întemeietoare, 
dar nu iniţiatoare. Aceasta se 
vede din toate documentele. 

Greutăţile începutului 
„Cunoscând, adoptând odată 

clerul băştinaş" — scrie Ioana 
Bigard — „eu nu m'am mai 
schimbat. Eu am simţit, am 
crezut c ă aceas ta e partea mea 
de moştenire". §i cum să nu 
fie acest cler de care se leagă 
toate nădejdile creştinismului, 
partea ei de moştenire, când 
papi ca Inochentie XI scriau 
vicarilor apostolici din Extremul 
Orient: „Mi-ar plăcea mai mult 
să hirotoniţi in acele ţinuturi 
un singur preot, decât să aflu 
de convertirea a 50.000 de 
credincioşi". Nu e mirare, deci 
dacă ea se ruga cu căldură : 
Doamne, dă Bisericii Tale bi
ruinţă... şi dacă se cer suferinţe, 
aci sunt cu trupul si cu sufletul 
meu I 
Suferinţele, necazurile, greutăţile 
se ivesc curând. In 1889, când 
abia porneşte Opera, hoţii îi 
ca lcă locuinţa şi i-o jefuesc. 
In 1898, de asemenea. Apoi 
primeşte o mulţime de scrisori 
anonime de ameninţare. După 
cum o încredinţează preoţii si 
alte oersoane cucernice, toate 
acestea sunt uneltirile Satanei 
care, simţind însemnătatea 
Operei ce se înfiinţează, vrea 
să înspăimânte pe întemeietoare. 

Cu toate aceste piedici, e a 
găseşte mijloace numai la fami

lia sa pentru trei burse perpe
tue la seminarul din Nagasaki, 
în sumă de 12.000 fr. Alte 
6.000 fr. pentru o bursă la fel 
pe seama eparhiei din Oseka 
(Japonia) Două adopţiuni de 
seminaristi cu anuităţi de câ te 
250 fr., timp de şase ani. Altă 
adopţiune pentru un student 
teolog în seminarul din Pon-
dichéry cu 300 fr. pe an. Câteva 
trusouri pentru tinerii preoţi 
băştinaşi. Ea mai are grijă şi de 
creşterea unei învăţătoare cres
tine la Tokio, în aceeaşi tară ; 
precum si de îmbunătăţirea 
hranei seminariştilor din An 
Ninh si Hné (Annam). Toate 
acestea, exclusiv cu mijloace 
proprii. 

De aceste adopţiuni si burse 
e mai cu seamă mulţumită dn-a 
Stefania Bigard. Adresându-se 
unui preot misionar, ea scrie : 
„Părinte, ai fost proroc, pen-
trucă de mult—scumpul meu 
René trăia încă — mi-ai spus că 
eu voiu avea multi copii. V ă 
încredinţez c ă bunul Dumnezeu 
mi-a dat pentru ei o inimă de 
mamă". 

In 1893, pepa Leon XIII în
temeiază seminarul din Kandv 
(Indii). In 1894. d-nele Bigard 
retipăresc scrisoarea marelui 
papă, publicată cu acest prilej 
(„Ad extremas Orientis" din 
24.6.1893), adăogând şi un pros
pect pentru Opera lor, pe care 
o pun sub ocrotirea S. Apostol 
Petru, întâiul papă. Prospectul 
prevede mai multe categorii de 
membri : cu 1 fr. pe a n ; bine
făcători, cari plătesc 200 fr. pe 
an pentru un student-teolog si 
100 fr. pentru un seminarist; 
fondatori, cari plătesc o bursă 
perpetuă de 4.000 fr. pentru un 
student si de 2000 fr. pentru un 
seminarist. Ajutoarele se cer nu 
numai pentru seminarul ponti
fical din Kandy, ci si pentru 
Japonia, Coreea, Cochinchina, 
Mandjuria etc. In afară de bani 
se mai cer în prospect rugăciuni 
c a Dumnezeu să dea preoţilor 
Si călugărilor băştinaşi mare 
râvnă pentru convertirea com
patrioţilor lor, precum şi alipire 
deosebită de S. Scaun Apostolic 
al Romei. 

Ca să atragă cât mai multi 
membri în noua Operă, d-nele 
Bigard înaintează în 1895 prin 
păr. Eschbach, superiorul semi
narului francez din Roma o 
adresă către S. Părinte Papa, 
arătând c ă ele au trimis peste 
100.000 de fr. pentru clerul băş
tinaş. 14 burse perpetue pentru 
clerici localnici în eparhiile din 
Nagasaki (Japonia), Trichinopoly 
şi Mysore (Indii), apoi în semi
narul pontifical din Kandy 
(Ceylon) : de asemenea toate 
cheltuelile pentru creşterea a 12 
seminarişti în eparhiile sau vi
cariatele apostolice de Nagasaki, 
Osaka, Cochinchina, Coreea» 



Î M P R E U N A CU B I S E R I C A Mandjuria şi Pondichery. Papa 
Leon XIII dă celor două doamne 
binecuvântare apostolică. 

Abia când au aceas tă bine
cuvântare se găseşte un episcop 
francez, Prea Sfinţitul Trégaso, 
chiriarh de Séez , care le dă 
aprobare pentru prospectul din 
1894 în eparhia sa . Tot el încu
viinţează aceste două invocaţii 
cucernice : Regina Apostolilor, 
roagă-te pentru noi. 

S. Petre, verhovnice al A pos-
tolilor, roagă-te pentru noi si 
seminariile băştinaşe din Mi
siuni. 

In curând Opera grupează 
o mie de asociaţi. 

Prin părinţii Duhului Sfânt, 
d-nele Bigard dobândesc câteva 
indulgente parţiale de câte 100 
de zile, mai apoi cinci indul
gente plenare, odată pentru tot
deauna, pe seama membrilor 
cari se spovedesc, se cuminecă 
si rostesc scurtele rugăciuni de 
mai sus. Datele celor cinci in
dulgente plenare sunt : 18 Ia
nuarie (catedra S. Pe t ru) ; ziua 
de Rusalii ; 10 August (S. Lau-
rentiu, diacon şi martir) ; 26 
Decemvrie (S. Ştefan, diacon şi 
protomartir); în ceasul morţii. 

De acum Dumnezeu a luat 
în mâinile Sa le aceas tă treabă I 
exc lamă Ioana Bigard, fericită. 

După episcopul de Séez , 
încuviinţează opera S. Petru 
alti 27 episcopi francezi. Cel 
din urmă care o încuviinţează, 
fiind extrem de rezervat, e P . S . 
S a Hugonin, episcop de Bayeux . 

Având aprobarea episcopu
lui de S e e z şi a celui de Vannes , 
Ioana Bigard tipăreşte o broşură 
de 78 pagini întitulată: Opera 
S. Petru pentru clerul băştinaş 
din Misiuni (L'Oeuvre de Saint-
Pierre pour le clergè indigène 
des Missions). Broşura are în 
frunte o scrisoare de încurajare 
a cardinalului Ledochowski, 
prefectul Congregaţiei pentru 
propagarea credinţei, apoi un 
capitol derepriviri istorice asupra 
acţiunii pontificale pentru clerul 
băştinaş. Restul broşurei aduce 
corespondentă foarte interesantă 
cu episcopii şi cu preoţii misio
nari. P. S. Sa Zaleski scrie 
(29.6.1896) c ă opera S. Petru 
cu timpul va avea aceeaş i des
voltare caşi Asociaţia pentru 
propagarea credinţei şi S- Prun
cie, născute toate în Franta, dar 
răspândite mai apoi în lumea 
întreagă. 

Desvoltarea Operei 
încurajată de atâţia chiriarhi, 

urmând poveţe înţelepte, Opera 
S. Apostol Petru, îndrumată de 
Ioana Bigard, se desvoaltă tot 
mai mult. Intre povătuitorii ei 
cei mai iscusiţi, trebue să amin
tim pe cardinalul Aghiardi, care 
într'o scrisoare (26.4.1897) îi dă 
sfatul să concentreze bineface
rile asupra unor anumite semi
narli şi de a nu părăsi o tară 
câtă vreme seminariile ei nu 

Deci mai înainte de Paşti cu sase 
zile, a venit Isus in Betania, unde era 
Lazar celce murise, pe care 1-a înviat 
din morţi' Şi i-au făcut acolo cină si 
Marta slujea ; iar Lazar era unul din 
ceice şedeau cu dânsul la masă. Deci 

sunt consolidate. Altfel, s'ar 
întâmpla ca şi cu apele cari, 
dacă nu sunt bogate şi se răs
pândesc pe o întindere mare 
de pământ ars de soare, sunt 
repede absorbite şi nu se vede 
nici o îmbunătăţire de recoltă. 
Dacă e să ajute un seminar, 
acest purtător al purpurei romane 
recomandă seminarul central din 
Kandy. Tot acest cardinal îi 
atrage luarea aminte asupra 
vieţii Păr. Iosif. preot băştinaş 
în Goa (1651—1711), unul din 
cei mai străluciţi apostoli ai 
credinţei catolice pe timpul pri
gonirii religioase, urzită de 
Olandezii calvinişti în insula 
Ceylon. Mama Ioanei, d-na Şte-
fania, greu bolnavă, încât doc
torii spuneau că trebue să se 
opereze, se tămădueşte deplin, 
cerând ajutorul acestui martir 
al credinţei în ţările de Misiuni, 
împrejurarea aceas ta le îndea
mnă să lucreze cu tot mai multă 
râvnă. 

Făcând o dare de seamă 
asupra activităţii operei S. Petru 
dela întemeiere (1889) şi până 
la 31 Decemvrie 1901, Ioana 
Bigard arată c ă această operă 
a înfiinţat 45 de burse perpetue 
în o mulţime de seminarii pe 
care Ie înşiră cu numele, făcând 
cu putinţă recrutarea a 34 de 
preoţi şi creşterea altor 14 semi
narişti băştinaşi de cari se leagă 
cele mai frumoase nădejdi. Cât 
e de mângâiată Ioana Bigard 
când primeşte scrisori de recu
noştinţă dela aceşti preoţi şi 
seminarişti, cari toti o socotesc 
pe ea şi pe tovarăşele ei bine
făcătoare, ca pe mamele lor în 
Cristos. Da, adaogă ea într'o 

luând Măria o litră cu mir de nard 
curat de mult prej, a uns picioarele lui 
Isus şi le-a şters cu părul capului său: 
şi s'a umplut casa de mirosul mirului. 
Deci a zis unul din ucenicii lui Iuda 
al lui Simon din lscariot, care era să-1 

dare de seamă la congresul 
marial din Fribourgul Elveţiei 
(1902), noi vrem să fim mamele 
lor şi dela înfiinţarea acestei 
Opere Prea Sfânta Fecioară 
Măria (oare nu-mi ridic privirea 
prea s u s ? ) mi s'a părut proto
tipul cel fără de seamăn al 
acestei maternităţi spirituale. 

Mamă spirituală 
Ioana Bigard nu trimite nu

mai bani, odăjdii, rufe, vase 
sfinte şi alte ajutoare materiale 
când şi unde i se cer. E a ştie 
să ajute şi sufletele misionari
lor, când ele se descurajează, 
obosesc, ori sunt în primejdie, 
să alunece pe panta răsvrătirii. 
Am amintit ceva mai înainte, 
cum d-nele Bigard iau sub 
ocrotirea lor pe păr. Villion. Când 
tocmai ele îi trimit însemnata 
sumă de 50.000 franci-aur, ju
mătate preţul bisericii S Fran-
cisc Xaveriu din Kyoto, el e 
mutat de episcopul său la Y a -
maguchi. Această măsură îl 
mâhneşte cumplit, suferă de o 
adevărată criză de neurastenie. 
In loc să plece unde i s 'a po
runcit, el se duce la Kobe . 
Aflând toate acestea dintr'o 
scrisoare a lui, Ioana îi spune 
să caute un duhovnic care a 
primit dela Dumnezeu darul de 
a povătui sufletele. „Nu lua 
singur hotărâre, îi răspunde ea . 
Singur, ai să iei o cale de care, 
pe urmă, ai să te căeşti. Sfă-
tuindu-te să asculţi, eu sunt 
încredinţată că te povătuesc 
bine. Mamei şi mie ne vine mai 
bine la socoteală să te ştim 
bolnav la Yamaguchi, locul 
datoriei tale, decât la K o b e , 
unde nu ne spui că te-ai dus 

vânză : „Pentru ce nu s'a vândut acest 
mir cu trei sute de dinari şi să se fi 
dat săracilor?" Şi a zis aceasta nu 
pentru că avea grijă de săraci ci pentru 
că era hoj şi avea punga şi lua din ce 
se punea în ea. Şi a zis Isus: „Lăsati-o 
pentru ziua îngropării mele I-a păzit 
acesta. Doar pe săraci pururea îi aveji 
cu voi:_ dar pe mine nu mă ave[i 
pururea". Şi a înţeles popor mult din 
Jidovi, că este acolo ; şi au venit nu 
pentru Isus numai, ci ca să vază şi pe 
Lazar, pe care îl înviase din morii. 
Iar arhiereii s'au sfătuit ca şi pe Lazar 
să-1 omoare căci mulţi din Jidovi mer
geau dela ei pentru el şi credeau în 
Isus-

Iar a doua zi popor mult, care venise 
la praznic, auzind că vine Isus în 
Ierusalim, a iuat ramuri de finie şi a 
ieşit întru întâmpinarea lui : şi striga : 
„Osana ! Bine e cuvântat celce vine 
în numele -Domnului, împăratul lui 
lsraill* Şi aflând Isus un mânz de 
azină, a şezut pe el cum este scris : 
„Nu te teme fata Sionului ; iată împă
ratul tău vine şezând pe mânzul azinei" 
Iar acestea nu le-au înţeles ucenicii 
lui mai înainte ; ci după ce s'a prea
mărit Isus, atunci şi-au adus aminte, 
că acestea erau scrise despre el şi că 
i-au făcut acestea. Deci mărturisea 
poporul care fusese cu el când 1-a 
strigat pe Lazar din mormânt şi 1-a 
sculat din morţi. Pentru aceasta 1-a şi 
întâmpinat poporul, căci a auzit că 
făcuse această minune. 
• • • ' i m iitaaa— b ^ m ^ ^ ^ i ^ ^ — 

în urma poruncii v lăd iceş t f . Si 
fiindcă misionarul în marea lui 
tulburare vorbia în glumă de 
moarte, ea obse rvă : „Că pri
meşti moartea înainte, fie ; dar 
să râzi de ea, iată ce nu pot 
eu pricepe, fiindcă după aceas ta 
totdeauna urmează judecata, 
al cărei sfârşit nu-1 ştim, iar 
acest gând trebue să ne facă 
să tremurăm". încheie trimitân-
du-1 la episcopul său, P. S. S a 
Cousin, care trebuia să-i fie cel 
mai bun duhovnic şi înaintea 
căruia să-şi deschidă tot sufle
tul, iar de acolo să plece la 
Yamaguchi, locul datoriei sa le . 
Munca îl va feri de foarte 
multe ispite. Iar viata de misio
nar e o viată de muncă, de 
strădanii, de osteneli continue. 

„Dacă primeşti crucile zil
nice" — adaogă ea într'o altă 
scrisoare către acelaşi misionar 
Villion (29.2.1893) -„purgatorul 
Dtale se face încă pe pământ 
şi te vei duce deadreptul în 
rai... Dta ai primi bucuros moar
tea ori mari suferinţe fizice. 
Domnul vrea altceva : muceni
cia inimei, jertfa simtemintelor 
celor mai scumpe. Nu respinge 
harul acesta !" N'are dreptate 
acest misionar să scrie ceva 
mai târziu (3.4.1928) P. S. Sale 
Olichon, director al Operei S . 
Apostol Petru c a bunătatea, 
grija, scrisorile acestor binefă
cătoare ale sale l-au făcut s ă 
simtă ce trebue să fie o inimă 
de mamă pentru fiul ei, suav 
reflex al harului ceresc, la umbra 
inimei Maicei Neprihănite? 

In Elveţia 
La 5 . 1 . 1903 moare Stefania, 

mama Ioanei Bigard. In acest 



timp, având Opera tot mai strân
se legături cu Misiunile străine, 
conducătoarele ei se a şează la 
Paris (6, rue Chomel). In acea
stă zi, P.S. S a Benziger, călugăr 
carmelit, episcop misionar în 
Quilon (Indii), trecând prin Paris, 
vine să-şi vadă binefăcătoarele 
sale. „Prea Sfinţite, Dumnezeu 
te-a trimis, vino c ă moare 
mama". Cu aceste cuvinte îl 
întâmpină Ioana. Ştefania pri
mise sfintele taine cu câteva 
zile înainte. Era slăbită, dar 
foarte conştientă de toate. După 
câteva cuvinte de mângâiere, la 
cererea bolnavei, episcopul îi 
ascultă spovedania. Ioana se 
plânge că preoţii caută prea 
puţin pe bolnavă si adaogă : 
D a c ă am fi făcut aici a zecea 
parte din cât am făcut pentru 
misiuni, ei ar fi mai atenţi.—Nu 
vorbi aşa, fiica mea, observă 
muribunda, bunul Dumnezeu 
nu ne lasă I La eşire, Ioana 
roagă pe episcop s'o înmor
mânteze, fiindcă mamă-sa ade
seori zicea că , dacă trebue. 
Dumnezeu trimite pe cineva din 
ţările ace lea îndepărtate pentru 
care ele au muncit şi s a u jertfit 
o vieafă întreagă. Episcopul nu 
credea c ă bolnava are să moară 
aşa curând. La cererea fiicei 
răspunde că , dacă moare în 
timpul şederii sale la Paris şi 
dacă autorităţile bisericeşti se 
învoesc, el bucuros o înmor
mântează. A doua zi, Ia Bobo
tează, el o caută din nou. Ioana 
îi spune că , la două ceasuri 
după plecarea lui, mamă-sa a 
adormit liniştită şi mângâiată în 
Domnul. înconjurat de câţiva 
preoţi dela Misiunile străine, 
episcopul Benziger o proho-
deşte la 8 . 1 . 1903. Mormântul 
ei e în cimitirul Montparnasse 
din Paris. 

Voind să se cuminece pentru 
odihna sufletului mamei sale, 
Ioana se duce Ia biserica S. 
T o m a de Villaneuve. Când dă 
să intre ese un preot. E a îl 
întreabă, dacă e cineva să-i 
asculte spovedania. Nu, răspun
de el. Dar dacă doreşti şi eu 
nu te îngrozesc, te poli spovedi 
şi Ia mine. Acest preot e Gui-
llaume Poudroux ( t 1923) din 
burghezia parisiană, om de 
tradiţie, de discreţie, de măsură, 
de înţelepciune. El dobândeşte 
deplina ei încredere, devenind 
îndrumătorul sufletului ei. Mai 
târziu în ziarul ei intim, Ioana 
pomeneşte între harurile deo
sebite primite dela Dumnezeu 
şi pe acest bun şi cuminte preot, 
care i-a dat atâtea sfaturi înţe
lepte si care a suportat cu atâta 
răbdare, zice ea „trufia", „încă-
pătinarea", „răspunsurile" ei 
„rele". In «devăr, ea îi adresează 
scrisori multe, lungi, pline de 
frământările unui suflet ce şi 
presimte sfârşitul apropiat. El o 
sfătueste să-şi încredinţeze 
Opera Franciscanelor misionare 

ale Măriei. La scrisorile ei câte
odată exaltate, el răspunde scurt 
sentenţios, totdeauna pe câte 
un bilet deschis, să-î poată ceti 
oricine. El nu împărtăşeşte ve
derile ei despre cusururile de 
care ea se acuză. El zice c ă 
vizitele ei erau scurte, întrebările 
înţelepte -, nici când fără rost. 
Totdeauna ea venia la e l ; nici 
odată el la ea. După moartea 
mamei sale, ea nu mai poartă 
decât haine negre, în semn 
de ja le , c a o dovadă că lumea 
pentru ea e moartă-

In 1904 ea e chemată la 
Roma, unde are prilej să vor
bească cu contesa Ledochovska, 
cu cardinalii Gotti şiVives J .Tuto, 
c a r e e numit protectorul Operei 
S. Petru. Acesta îi mulţumeşte 
pentru tot ce a făcut şi pentru 
darea de seamă ce i-a înaintat, 
apoi zice : „Dta urmezi ca lea 
bătută de Apostoli, de S. Scaun 
de aceea nu te teme de viito
rul Operei". Bine ai făcut că 
ne-ai adus-o aici. Ea trebue să 
fie cunoscută în Roma mai de 
aproape, c a să se poată fi 
canonizată odată' ' . Cuvinte pro
fetice. 

Ca să împământenească mai 
uşor Opera S. Petru în Elveţia, 
ea vinde tot ce are în Franţa, 
chiar locuinţa din Paris o închi
riază pe numele servitoarei pâr. 
Poudroux şi se aşează la Fri-
bourg, aceas tă Mică—Romă a 
Elveţiei. încredinţând aceas tă 
Operă Franciscanelor misionare 
ale Măriei, se face şi e a călu
gărită tertială în acest ordin, 
luând vechiul ei nume tainic 
de Măria Crucii. La aceas tă 
ceremonie e de fată Maica 
Măria Patimilor, întemeietoarea 
şi superioara generală a acestor 
călugărite. Cu nouile ei tovarăşe, 
ea face Statutele Operei, fixând 
reşedinţa ei deocamdată la 
Fribourg. ( C a s ă izbutească aşe
zarea Operei aici, mama ei 
Stefania îşi oferi lui Dumnezeu 
vieata. Curând după aceas tă 
aşezare ea şi moare). In con
siliul Operei sunt totdeauna trei 
franciscane desemnate de su
perioara lor generală. Subdirec
toare totdeauna e laică. Fondu
rile Operei se păstrează şi fruc
tifică la Roma Statului din Fri
bourg. Se vor înfiinţa consilii 
naţionale în toate ţările. La 
această dată opera are un 
capital de 80.000 de franci, 
întreţinând pe cheltuiala ei peste 
70 de seminarişti. Intre aceşti 
seminarişti e păr. Ianuarie Ha-
yasaka, hirotonit ca cel dintâi 
episcop japonez de însuşi papa 
Pius XI la 30. 10. 1927. 

Din ziarul ei intim 

25. 7. 1903. Când părăseşte 
pentru totdeauna, casa părintea
scă din Caen. Părăsesc casa 
duoă o rugăciune din urmă în 
care cuprind tot: pe vii şi pe 

morţi, Opera şi biata mea per
soană, pe tori cari m'au ajutat, 
cari se interesează de mine, 
mulţumiri şi iertare, căinţă şi 
încredere oarbă în Dumnezeu, 
trecut, prezent şi viitor, intere
sele mele vecinice şi vremel
nice, clerul băştinaş, înaintarea 
Misiunilor, arunc tot mă arunc 
eu însă-mi în braţele lui Dum
nezeu, în braţele Măriei. 

3. 8. 1903.—Totul mă face să 
cuget c ă poate sarcina mea se 
sfârşeşte curând. Iată c ă Opera 
e încuviinţată, stimată, că se 
socoteşte ca o datorie să se 
ocupe de ea . Smerita unealtă 
de care Dumnezeu s'a slujit 
pentru a începe Opera nu va 
mai fi de folos. Grăunţul de 
grâu trebue aşezat în pământ 
ca să putrezească Fie, cu toate 
greşelile mele nenumărate, aş
tept moartea fără g roază ; îna
inte, o primesc din mâinile Celui 
ce va fi judecătorul meu, dar 
care îmi e Părinte, Mire, Prieten 
credincios. 

16. 9. 1903.—Acum s'au să
vârşit toate jertfele mele fami
liare, despărţirea de mama a 
fost c ea din urmă legătură ruptă 
în aceas tă parte, mai rămâne 
să mă jertfesc eu. Dumnezeu 
îmi cere aceas tă jertfă. S ă mă 
împotrivesc ? Nu. Fie, Doamne, 
cum vrei Tu ; eu mă plec îna
inte. 

19. 9. 1903. Fie, Doamne, 
zilele ce mi le hărăzeşti toate 
ale Tale , toate ale Bisericii, 
toate pentru împlinirea fără 
murmur, fără amânare a voiei 
T a l e Sfinte. Mărie, Maica mea 
prea sfântă, dobândeşte-mi 
acest har. Sfinte Petre, mă închin 
din nou }ie pentru clerul băş
tinaş. 

La 22. 1.1905, Ioana Bigard 
îşi dă dimisia din postul de 
directoară al Operei S. Petru, 
mulţumind tovarăşelor ei de 
muncă şi renunţând pentru tot
deauna la pretenţia de a o 
conduce. E a vrea s a s e îngroa
pe de acum în tăcere şi să fie 
uitată de lume. 

Sfârşitul 

Părăsind direcţia Operei S. 
Petru, se retrage la Caen (Cal-
vados). Călugăritele Milostivirii 
o primesc cu braţele deschise. 
Ea îşi dă seama că boala şi 
ja lea o fac să se despartă de 
lume şi să trăiască, în ele, ca 
într'o mănăstire. Uneori, ea 
plânge zile întregi. Alteori, ea 
se rosgă cu fruntea în ţărână. 
Mintea i se întunecă tot mai 
mult. Are şi momente lucide. 
Neurastenia o chinueşte tot mai 
cumplit. Crizele sunt din ce în 
c e mai puternice. Nu mai poate 
dormi. Are tremurături nervoase 
chiar halucinaţii. Mai cu seamă 
noaptea. S e crede perdută, 
osândită, socotindu-se înşelă
toare, cerând iertare dela toată 

lumea. Intr'un moment lucid ea 
scr ie : „Doamne, ce vrei s ă 
fac ? Grăeşte-mi şi fă-mă să T e 
aud si să mă supun". In c e a 
din urmă scrisoare ce trimite 
părintelui Poudroux (19 .3 .1906) 
ea îşi scrie testamentul. Vrea 
să fie dusă într'o ca să de sănă
tate (balamuc) şi roagă pe verii 
ei de pe mamă să nu atace 
testamentul ei, cerând parte de 
avere. Ea e condusă în ca sa 
de Picpus, unde are fel de fel 
de obsesii. I se arată hâdoasa 
figură a lui Voltaire. O chinuesc 
nuduri din grădină. Deşi uneori 
îşi dă seama de starea ei tristă 
totuşi nu se plânge nu-şi perde 
încrederea în Dumnezeu. 

,,M'am oferit scrie ea, s ă 
sufer pentru aceste două sufle
te (al tatălui şi al fratelui ei) 
şi fiindcă suferinţa m'a însoţit 
mereu de atunci, nădăjduesc.. . 
Mi-au venit multe necazuri, 
multe încercări ; nu-mi pare rău 
şi nu m'am gândit niciodată să 
mă smulg din mâinile în cari 
m'am lăsat cu atâta dragoste... 
Eu voiu suferi mult; dar dacă 
numai a şa poate încolţi şi creşte 
grăunţul de muştar, a ş fi vino
vată dacă nu m'aş învoi". 

In adevăr, dureroasele încer
cări ale Ioanei Bigard, precum 
zice duhovnicul ei, păr. Pou
droux, au folosit mai mult 
Operei S. Petru decât toate 
alergările şi jertfele ei. Oasele 
şi nervii ei sunt la temelia apos
tolatului tot mai binecuvântat 
al clerului băştinaş. Pe când 
în 1888—1889, data întemeierii. 
Operei S. Petru, ab ia sunt 870 
de preoţi şi 2.700 seminarişti 
băştinaşi în ţările de Misiuni,— 
astăzi sunt 6.000 de preoţi şi 
16.000 de seminarişti băştinaşi. 

Iată c ă Dumnezeu primeşte 
jertfa roabei sale, răsplătind-o 
cu atâtea haruri cereşti. Această 
înflorire a Operei înfiinţată de 
ea, trebue să-i fie cea mai mare 
mângâiere atât în clipele tot 
mai puţin luminoase ale vieţii 
sale pământeşti, cât şi în vieata 
de veci. 
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